

小小说

动物园里的骆驼

■王子群

小骆驼出世了，整天瞪着好奇的大眼睛这里看看那里看看，东边闻闻西边蹭蹭，有时候高兴了还会蹦蹦跳跳的，开心极了。

老骆驼看着小骆驼一天天长大，心里十分快活。

有一天，小骆驼看到两只猴子互相挠痒痒玩、白天鹅忽闪着翅膀嘎嘎飞向远处、大象把长长的鼻子甩来甩去潇洒极了……忽然对自己的身体好奇起来，可是，它看了半天也弄不明白，只好问妈妈了。

妈妈，我们为什么不能相互挠痒痒玩呢？

妈妈笑呵呵地看着它，说，因为这是我们骆驼啊。

那，为什么我们不能有一对漂亮的翅膀飞上蓝天呢？

妈妈又笑了，说，因为我们是骆驼啊。

那，为什么我们不可以有长长的鼻子甩来甩去呢？

因为我是骆驼啊。妈妈还是这句话。

那，我们可以当猴子吗？

不可以。
为什么呢？
因为我们要是骆驼啊。
那，当白天鹅吗？
也不可以。
为什么呢？
因为我们要是骆驼啊。
大象吗？
不可以。
为什么呢？
因为我们要是骆驼啊。
那……我们可以不当骆驼吗？
不可以。
为什么？
因为我们原来就是骆驼啊。
唉，当骆驼真不好玩。
这孩子……老骆驼慈爱地看着它，轻轻地摇了摇头。
妈妈，过了一会儿，小骆驼像发现了什么似的，忽然问，我们的驼峰有什么用呢？
我们可以在沙漠里用驼峰储存水分

啊！老骆驼高兴地说。

那，我们的肉垫又有什么用呢？

有肉垫就不会陷进沙子里去啊！老骆驼开始快活起来。

那，我们的睫毛呢？

可以遮挡风沙啊！老骆驼几乎骄傲起来了。

可是，我们怎么一次也没用过啊？

是啊，这里是公园，没有风沙嘛。老骆驼被小骆驼的话逗笑了。

既然这里没有风沙，我们为什么还要长驼峰、肉垫、睫毛呢？

因为我们要是骆驼啊。

我们为什么要是骆驼，而不是猴子、白天鹅、大象……呢？

因为我们的家在沙漠里啊。

那，妈妈，我们为什么不回家，而要待在动物园呢？

……

老骆驼没想到小骆驼会问出这种话来，一下子愣在了那里。

诗歌

一条河

■孙青瑜

泪水壮大着你的蓄量
眼睛拓展着你的宽度
心魂让涟漪都蝶化成惊涛骇浪

……
一条河
一条会变的河
横在心间
流在生活里
泛滥成海
体内追逐太阳的舞者
跳越不了你
一直活在无边的黑暗里

勇敢吧
天生残疾的舞者
飞过眼泪流汇出的那条河
河那边
太阳还是那个太阳
飞近它
烤化那条会变的河

散文

换春联

■宋志军

今年的大年三十，从单位回到家后，妻子已经把一切都打理好了，单等着我回来贴春联。按照老家过年的习俗，贴春联是一件大事，必须要一家之主去做才行。

春联是妻子上街买的，内容并没有仔细斟酌。我对于贴春联一向也并不太重视，总认为只要有这么回事，贴上去大门上红红的就行。于是我就把卷成一团的春联展开，一个一个地去贴上。

这个时候天气很好，冬日的阳光亮闪闪地照着万物。此时我的年逾八十的岳父正坐在院子的一角，边晒太阳边看我贴春联。岳父是一名退休老干部，尽管年龄很大了，但他的精神头却很足，眼神也好。他一边看我贴春联，一边微微地笑着，一副非常惬意的样子。

突然，正坐着的岳父拄着拐杖站了起来，挪到我身边，用拐杖指着一副我要贴上去的春联说，这一副不能贴，换一下。我不明白为什么，连忙去看那副春联。那是一副再传统不过的春联，写的是：生意兴隆通四海，财源茂盛达三江。没有什么不对的呀？我看着岳父，投去询问的目光。岳父见我还在迟疑，就进一步用拐杖指着春联上的那个“财”字说，你是当领导的，领导就不能沾“财”字。原来

岳父的意思在这里，他是要我远离钱财，做一个清廉的官员。我的心就在那一瞬间猛烈地震动起来，岳父做了一辈子干部，一生守着清贫度日，但却把高尚的品质流传下来，他的一生应该是我要学习的呀。

我突然想起时下那些因为贪腐而毁了后半生的官员，他们的可悲下场不正是因为坠入金钱的泥沼不能自拔的结果吗！我深深地看了岳父一眼，内心充满了崇敬和激动。一个年逾八十的老人，还有如此清醒的自我警醒意识，作为一个正在位子上的人，不是更应该时时处处严格要求自己吗！

岳父一直看着我，目光坚定。我冲岳父点点头，大声地告诉他，您说得对，我这就换下来。

我在一堆春联里仔细地选择，终于挑了一副祈愿国泰民安、五谷丰登的春联，恭恭敬敬地贴到大门上。岳父看着我做完这一切，宽慰地笑了。他退到一边，又安心自在地享受那和暖的阳光去了。

远处，一阵一阵的鞭炮声不断响起，除夕之夜离我们越来越近了，新的一年快要到了，连空气里都弥漫着祥和喜庆。

闲话“咬菜根”

■史学敏



除了藕、芋、萝卜之类的菜以外，人们吃菜恐怕都不愿吃菜根，然而古人都一再推崇“咬菜根”，而且还讲出了许多道理。

古人云：“咬得菜根，则百事可做”。宋代大学者罗大经在《鹤林玉露·论菜》中说：“若自一品以上至于公卿，皆得咬菜根之士，则知职务所在矣，百姓何愁无饭吃？”可见，在古时，“咬菜根”这个词很流行，而且把它看得很重。

“咬菜根”不过是一种比喻，讲的无非是一种吃苦耐劳的精神。中国人在修身历史上重视一个苦字。很早以前，孟子提倡最甚。他说的“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为”就广为流传，被后世奉为经典，公平地说，孟子的这些话还是有道理的。“古人忠烈士，多出身贫贱门”，“自古雄才多磨难，纨绔子弟少伟男”，大凡有成就的人之所以成功，尽管条件各异，但有一条，不怕吃苦耐劳，能够自觉做到艰苦奋斗是共同的，那就是不怕艰苦困

难。

在革命时期，毛主席住在两间四壁简陋的窑洞里，他所有的财产是一卷铺盖，几件随身衣物——包括两套制服。周恩来的土炕上挂着一顶蚊帐，这是他屋里唯一可以看到的奢侈品。彭德怀引以为得意的个人服装是一件在长征途中击落敌机后用缴获的降落伞缝制的背心。身为财政部长的林伯渠，眼镜的一只腿已经断了，是用一根绳子系在耳朵上的。

那一代伟人，就是在那种条件下克服了各种困难，吃尽了各种苦头；老一代伟人，就是在那种条件下日夜冒着生命危险而夺取了革命的胜利。

随着祖国的强盛，经济的发展，改革开放给社会带来的巨大变化，在这大好形势下，人们的日子好过了，人们吃好一点，穿好一点，住的条件好一点无可厚非，青年人的生活讲究一点也是可以理解的，社会主义就是让人们生活幸福，而不是怕人们生

活幸福，但我们却不可忘记历史，不能盲目追求享受，大手大脚只讲吃穿。应当清醒地看到，我们全面建成小康社会，建设社会主义，这艰难的任务，还任重道远，尚须发挥艰苦奋斗的光荣传统。

我们觉得历史就是一部艰苦奋斗史，共产党人历来就是以艰苦奋斗、多做贡献为荣，以不劳而获、贪图享受为耻。艰苦奋斗精神就是一种无畏的献身精神，我国是一个有十三亿人的大国，对于人民的吃、穿、住，万万不可掉以轻心，而应该牢记“咬菜根”的精神，发扬艰苦奋斗的光荣传统。

诗歌

甲午新春沙颍河畔踏雪联句题咏

正月初六日，周口市区和商水县部分诗友相约赴西郊沙颍河畔踏雪采诗，大家撒雪花，抛雪球，跳雪舞，极尽其乐。相以河畔景物为题，联句赋咏。因时所限，诗、词分作。诗须即兴，当场吟成；词可徐作，本日交卷。参与者周口瘦丁、逸尘、婷美、云儿、寒烟、小曼及商水梅影、雪静共八人。此次得五言排律十四韵并《鹧鸪天·颍畔赏雪八咏》词一组。兹将诸家作品录于后，以教于大方。

五言排律十四韵

一宿雪花舞，城西景色娇；	(瘦丁)
驱车出街巷，倚水赏琼瑶；	(雪静)
堤岸飞花絮，琉璃缀树梢；	(婷美)
雏鸭浮水浅，老雀向风高；	(寒烟)
弱草娇千种，柔枝韵万条；	(云儿)
玲珑妆野径，剔透衬清郊；	(小曼)
风碾波起伏，冰封舟寂寥；	(寒烟)
茫茫失古渡，隐隐见平桥；	(瘦丁)
有志枝蔓，无心伴草蒿；	(小曼)
抒情挥袖袖，留影趁蛮腰；	(云儿)
雪粒借风撒，冰球任意抛；	(梅影)
风流难尽写，图画不堪描；	(雪静)
颍畔吟千絮，诗思上九霄；	(梅影)
归来兴未尽，笑语劝春醪。	(逸尘)

鹧鸪天·颍畔赏雪八咏

一、平桥映雪

雪拥郊西入画图，溪桥淡影娇姿殊。小舟近泊立如倒，过客遥看有若无。通野径，傍柴屋，欲描态度费工夫。凌寒一架横河上，凭与行人作坦途。

二、渔舟泛雪

沙颍滩寒绕水流，烟波泛泛叹沉浮。闲人莫问何方去，双桨往来任自由。披雪笠，载星眸，渐行渐远不回头。渔家小调随风撒，好待天晴放钓钩。

三、溪湾戏雪

雪拥溪湾近小城，一泓绿水韵重重。侧身掬雪扔高处，化作飞花似雨倾。红袖撒，绿衣迎，嘻嘻觉是眼眸蒙，利名多少都抛却，此际唯求稚趣浓。

四、春溪醉雪

时到立春岁序新，皑皑白雪掩轻尘。琼花任意向空舞，锦絮凭风落袖襟。风景好，醉痴人，童心唤醒戏疏林。欢声笑语云天外，情趣此番何处寻？

五、鱼滩雪眺

沙颍河边春寂寥，风扑雪岸水迢迢。几只鸟鹊梢头立，数点渔船波上摇。临野渡，傍平桥，钓鱼滩口静悄悄。回眸渐没来时路，天地茫茫人影娇。

六、渔村雪韵

瑞雪皑皑不染尘，琼花漫舞正初春。平桥小径飞珍雀，碧水清郊接远林。舟泊岸，渡临村，渔船错落尽芳邻。轻寒宜赏蓬莱景，不羡灞桥寻梦人。

七、堤林雪趣

曼舞婆娑白雪皑，惹人眷恋久徘徊。琼枝斜揽韵凝手，飞絮轻扑花满怀。人戏闹，似童孩，闲愁释尽笑颜开。休言寂寂林中冷，偏引诗朋雅兴来。

八、雪溪野凫

风散梅香雪掩茅，苍茫渚上羽轻摇。何方野岸无归地，随处烟波是爱巢。芦瑟瑟，水迢迢，自来自去自逍遥，几番起落知何在，已近城西第一桥。